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ATA DA DÉCIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
 

Aos dezessete dias do mês de abril do ano 2023, Segunda-Feira, às dezoito horas e 
cinquenta e três minutos, teve início a Décima Sexta Sessão Ordinária do Primeiro 
Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, com as presenças dos seguintes 
vereadores, num total de treze: LUCIANO FURTADO, PRESIDENTE, JOSIVAN PEREIRA, O 
BAMBAM, VICE-PRESIDENTE,  ROSE ANDRADE, PRIMEIRO SECRETÁRIO, CLARISSA 
CALADO, SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, NILTON NETO, PAULO CANTOR, 
MARCELO CARDOSO, DR. WAGNER SARAIVA, WILL MACIEL, VAGNÉ NOGUEIRA, 
GILMÁRIO DA SILVA e VALDIM OLIVEIRA. Havendo número legal, o Presidente LUCIANO 
FURTADO deu por aberta a presente Sessão Ordinária, cumprimentando a todos e 
fazendo com os presentes as orações do Pai Nosso e Ave Maria, sendo a mensagem de 
fé feita pelo vereador WILL MACIEL. LUCIANO autorizou em seguida o Senhor Carlos 
Gardel fazer a leitura da Ata da Sessão Anterior, que foi aprovada com adendos do 
vereador WILL MACIEL, explicando que o garoto Felício não é filho da Celene, mas da 
Alcione, da AFAB. O que foi construído na escola das Lages não é uma sala de autista, 
mas um espaço de recreação. Foram feitas a seguir pelo Senhor Liduino Cardoso, Diretor 
Geral da Casa as leituras do Expediente e da Ordem do Dia respectivamente. 
EXPEDIENTE: CORESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Ofícios nºs...../23 enviando ao 
Presidente do TCE\CE, duas mídias digitais, constando das prestações de contas desta 
Casa, referente  aos meses de janeiro e fevereiro deste ano. Ofício 140/23, respondendo 
Ofício do Sr. Felipe Amâncio/Gestor do Fundo Municipal de Baturité, com o envio da 
cópia da Ata da Sessão Ordinária do dia 23 de março deste ano. Ofícios 144 a 
146/23, direcionando ao Juiz do Cartório Eleitoral, Prefeito Herberlh e ao Presidente do 
TCE/CE, cópias das Resoluções 004 e 005/23 - retorno das atividades legislativas desta 
Casa do Ver. Edwin Bezerra, bem assim, licença para assuntos particulares, sem 
remuneração e da posse do Suplente de Ver. Francisco Paula Ribeiro Lima, e dá outras 
providências, para os vossos devidos conhecimentos. Ofícios 147 e 
148/23, comunicando ao Governador Elmano de Freitas e ao Prefeito Herberlh, 
requerimentos verbais de autoria de Edis desta Casa. Ofício 149/23, respondendo Ofício 
do Dr. Antônio Forte/Promotor de Justiça, quando aos esclarecimentos de forma 
detalhada, a temática abordada em Sessão, pelo Vereador JOSIVAN-BAMBAM, quanto 
a suposta inexistência atual de valores nas contas do IPM de 
Baturité.  CORESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Solicitação do Instituto Nacional de 
Formações LTDA-INFOR/Fortaleza, para realizar no Plenário desta Casa, no dia 25 deste 
mês, de 08 as 13hs, inscrições de interessados em participar do programa de formação 
e inclusão profissional da Instituição. Ofício 001/23 do Sr. Paulo Henrique/Assessor da 
Edil Clarissa, solicitando o Plenário desta Casa, para no dia 20 deste mês, realizar de 08 
as 17hs, a eleição para escolha dos Vereadores Mirins. Ofício 138/23, da Dra. Sayonara 
Cidade/Secretária de Saúde, respondendo Ofício desta Casa quanto a requerimento do 
Ver. Dr. Marcelo. Ofício 403/23, do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, solicitando a 
indicação de um membro desta Casa, com seu respectivo Suplente, para compor a 



Comissão que acompanhará a execução do §1, do Art. 2º, da Lei Municipal 2.008/21 - 
normas para a digitalização de processos e documentos do Arquivo da PMBté. Ofícios 
425 e 426/23, do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, comunicando as providências 
tomadas pelo Prefeito Herberlh, após as dúvidas levantadas pelo Vereador JOSIVAN-
BAMBAM, na Sessão realizada nesta Casa, em 23 do mês de março deste ano, em 
relação ao Fundo de Previdência de Baturité. Ofício 440/23, do Sr. João Filho/Chefe de 
Gabinete, enviando cópia da Lei Municipal 2.209\23 - outorga o título de cidadã 
baturiteense, a Dra. Lena Marcílio Xerez e dá outras providências’’, sancionada pelo 
Prefeito Herberlh Mota. Recibos de Importações nºs 2607 e 2642/23-I do TCE/CE, 
comunicando os recebimentos de nossas mídias digitais, que constam das prestações 
de contas desta Casa, referente aos meses de janeiro e fevereiro do corrente 
ano. ORDEM DO DIA: Foram apresentados, comentados e aprovados as seguintes 
Moções de Pesar e Requerimentos: MOÇÃO DE PESAR do Presidente LUCIANO 
FURTADO pelo falecimento do Dr. Raimundo Ivo dos Santos Oliveira, o Dr. Ivo, ocorrido 
no dia 07 de abril de 2023 em Fortaleza, sendo velado no salão nobre da Prefeitura e 
sepultado no cemitério Parque da Paz da Capital Cearense. O Dr. Ivo foi Prefeito de 
Baturité por dois mandatos, de 1973 a 1977 e de 1993 a 1996, médico e diretor do 
HMJPC, e viveu para praticar o bem. MOÇÃO DE PESAR da Edil CLARISSA CALADO, pelo 
falecimento da Sra. Maria Leine Alves Rocha, a professora Leine, no dia 15 de abril/23, 
em Fortaleza. CLARISSA falou que a Leine era formada em Pedagogia e funcionária do 
Estado, tendo trabalhado em escolas de Baturité e como Diretora Regional do Sindicato 
APEOC, onde lutou pelos profissionais da educação. Era amiga da sua família e vai deixar 
saudades. REQUERIMENTO Nº 057/23 do vereador DR. WAGNER SARAIVA, pedindo a 
Secretária Lindomar Soares que faça a reabertura da creche Auristela na Vila Nova, para 
beneficiar as crianças e famílias da comunidade. REQUERIMENTO Nº 058/23 do 
vereador WILL MACIEL, pedindo ao Prefeito Herberlh que crie em Baturité a Casa dos 
Conselhos, para oferecer estrutura referencial a todos os conselhos Municipais de nosso 
Município. WILL explicou que a casa é ligada a vários secretários do município e usa seus 
espaços para reuniões e deliberações. REQUERIMENTO Nº 059/23 do vereador WILL 
MACIEL, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a colocação de iluminação pública com 
postes e pontos de iluminação na comunidade do Jordão, no trecho que se inicia em 
frente à casa da Sra. Zenilda do sindicato e ainda no ponto do antigo grupo escolar e 
também próximo ao clube do Arleudo. O trecho é escuro e gera riscos a todos da 
comunidade e as pessoas que por ali passam. REQUERIMENTO Nº 060/23 do vereador 
WILL MACIEL, pedindo ao Prefeito Herberlh que inclua no projeto de reforma do Estádio 
Alberto Wagner um espaço destinado para os cadeirantes, com vias de acessibilidade 
com rampas na entrada da praça esportiva. REQUERIMENTO Nº 061/23 do vereador 
VALDIM OLIVEIRA, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a construção de um Centro de 
Apoio na localidade Riacho do Padre, Zona Rural. REQUERIMENTO Nº 062/23 do 
vereador VALDIM OLIVEIRA pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a construção de 
trezentos metros de calçamento na comunidade do Umari, no sentido à casa do Sr. 
Louro, Presidente da Associação local. REQUERIMENTO Nº 064/23 da Edil CLARISSA 
CALADO pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a construção de um esgoto que está a 
céu aberto na rua Pintor José Ari, no Beira Rio, Centro. REQUERIMENTO Nº 071/23 da 
Edil CLARISSA CALADO, pedindo a Gestão do Prefeito Herberlh que faça uma campanha 
de fiscalização para que os comércios não obstruam as calçadas e tráfegos de pedestres 
em torno da Praça da Matriz, centro, no período da noite, pois pessoas idosas estão 



reclamando que não conseguem andar nas calçadas por conta de comércios que usam 
as calçadas para colocação de mesas, churrasqueiras e etc. CLARISSA CALADO pede 
também que a vigilância sanitária faça vistorias a noite no horário de fluxo e veja a real 
situação. REQUERIMENTO Nº 072/23 da Edil CLARISSA CALADO pedindo ao Prefeito 
Herberlh, Secretaria de Finanças e Setor de Tributação que façam um parcelamento e 
desconto no IPTU e nos impostos que estão em atraso. REQUERIMENTO Nº 065/23 do 
vereador DR. MARCELO CARDOSO, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a coleta de 
lixo de 15 em 15 dias nas comunidades rurais de Pelada, Serra Verde, Porto Rico e 
Riachão, no Vale do Candeia. Dr. MARCELO explicou que as pessoas das citadas 
comunidades não têm onde fazer o descarte do lixo, pois moram em áreas geográficas 
de serras, riachos, rios e até cachoeiras e a coleta será excelente para todos e para o 
meio ambiente. REQUERIMENTO Nº 066/23 do vereador MARCELO CARDOSO pedindo 
a Gestão Municipal que faça a construção de calçamentos para os topos de alto mais 
críticos das comunidades Pelada, Serra Verde, Porto Rico e Riachão, no Vale do Candeia. 
MARCELO falou que no inverno o trafego fica inviável para veículos e torna difícil os 
serviços para pessoas dessas comunidades. REQUERIMENTO Nº 067/23 do vereador 
BAMBAM, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a construção de calçamentos nos 
referidos locais da comunidade Castelo: Alto do Lucas, Alto do Sr. Edy, Alto do Luiz 
Manduca e Alto do Júnior Negão. REQUERIMENTO Nº 068/23 do vereador BAMBAM, 
pedindo ao Prefeito Herberlh que faça calçamento nos locais seguintes: Alto dos 
Venâncios, Alto do Assis, Alto do Raimundo Ica, todos na Serra do Evaristo. 
REQUERIMENTO Nº 069/23 do vereador VALDIM OLIVEIRA, pedindo ao Prefeito 
Herberlh que faça a construção de uma Areninha na comunidade do Umari, para 
atender as pessoas das comunidades Jucá dos Jesuítas, Riacho do Padre, Jucá do Zé Vilar 
e vizinhanças. O vereador MARCELO CARDOSO disse que esteve presente na Quadra 
Dom Bosco na solenidade de entrega de tablets e kits, com quase quatro mil alunos. 
Conversou com pais e alunos e viu a alegria dos presentes. Isso representa a melhoria 
na educação de Baturité. Ressalta as reformas realizadas em várias escolas do município 
e destaca o que vem sendo feito na escola do Sanharão, uma escola padrão MEC. VAGNÉ 
falou que na escola Monsenhor Manoel Cândido será instalada uma sala inteligente, 
para qualificar o ensino. MARCELO CARDOSO frisou que iniciou sua vida escolar na 
escola Monsenhor Manoel Cândido, onde sua mãe foi professora, Vice-Diretora e 
Diretora, com honra. REQUERIMENTO Nº ..../23 do vereador VALDIM, pedindo ao INSS 
que coloque um perito na agência do INSS de Aracoiaba, para atender as pessoas da 
região Maciço. CLARISSA CALADO lembrou que a saída do INSS de Baturité foi culpa do 
ex-Gestor Assis Arruda e do Ex-presidente Bolsonaro, que reduziu o atendimento em 
todo Brasil. WILL MACIEL falou que o Presidente Lula tem um plano para resolver o 
problema das filas do INSS no País, ao contrário do Ex-Presidente Bolsonaro, que fechou 
centenas de agências no Brasil. Projeto de Lei Ordinária Nº007/23 do Vereador 
GILMÁRIO DA SILVA - título de cidadão Baturiteense ao Sr. João de Paula Barros Filho, o 
João Fotógrafo. Matéria direcionada para a CJR para o seu parecer quando os 
vereadores DR. MARCELO, VAGNÉ e VALDIM pediram dispensa, sendo aprovado por 
todos. A proposição foi posta em votação e aprovada por unanimidade. Projeto de Lei 
de Resolução Nº 002/23 da Mesa Diretora que altera a Resolução Nº 001/2019 e dá 
outras providências. Matéria encaminhada para o parecer da CJR quando o vereador 
VAGNÉ pediu dispensa, sendo aprovado por todos. Em seguida o Presidente LUCIANO 
FURTADO pôs a mencionada proposição em votação, sendo aprovada por unanimidade. 



A Edil CLARISSA CALADO explicou que a matéria versa sobre a Câmara de vereadores 
Mirim de Baturité, que será escolhida na próxima quinta, dia 20 deste mês. O André, 
filho do Prefeito Herberlh será o embaixador mirim, o que será um elo entre os poderes. 
Mensagem Nº 015/23 com PLO 014/23 do Prefeito Herberlh, sobre a margem 
consignável dos servidores públicos ativos, aposentados, pensionistas, empregados 
públicos e Agentes Políticos do Poder Legislativo Municipal de Baturité e dá outras 
providências. Matéria enviada para o parecer da CFO quando o Vereador VAGNÉ pediu 
dispensa, sendo aprovado por todos. Em seguida o Presidente LUCIANO FURTADO 
colocou em votação a referida proposição, sendo aprovada por unanimidade. 
Mensagem Aditiva 001, substitutiva a mensagem 014/23 com PLO 013/23 do Prefeito 
Herberlh, dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para elaboração da LOA para o 
exercício de 2024 e dá outras providências. O Presidente LUCIANO FURTADO comunicou 
que esse Projeto tem que ser votado até o dia 30 de junho deste ano e que a Secretaria 
entregue a cada vereador que solicitar uma cópia. REQUERIMENTO VERBAL do vereador 
NILTON NETO, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça com urgência a reforma e 
recuperação do calçamento da Rua Luís Torres, no loteamento da Padre Artur Redondo, 
pois as chuvas causaram estragos no calçamento. NILTON NETO pede que a Gestão faça 
os trabalhos de calçamentos com qualidade e sem economia de pedras e cimento. 
REQUERIMENTO VERBAL do vereador RENALDO BRAGA, pedindo ao Governo do Estado 
do Ceará que realize melhorias na estrada CE 060, que liga Baturité a Fortaleza, pois a 
buraqueira é grande e pelo menos um paliativo se faz necessário. O vereador WILL disse 
que a SOP está trabalhando em todo o Ceará. REQUERIMENTO VERBAL do vereador 
RENALDO BRAGA, pedindo ao Sr. Claudio Nelson, da Secretaria de Obras que faça a 
imediata recuperação das estradas vicinais de Baturité, que estão em péssimo estado 
devido as chuvas. O vereador BAMBAM falou que teve conhecimento da advertência 
desta Casa de modo antecipado e não sabe porque a informação vazou, o que não era 
para ter acontecido. Sabe que o Presidente LUCIANO FURTADO está no seu direito, mas 
fez uma retratação reconhecendo que estava errado. Nesta Casa só uma pessoa não 
votou no Presidente LUCIANO. Não achou a advertência justa e está chateado, pois tinha 
se retratado. Não viu motivos para a advertência, mas é uma prerrogativa do Presidente 
LUCIANO. Não achou suas palavras adequadas, mas se desculpou. O Presidente 
LUCIANO FURTADO disse que fez apenas o que manda o Regimento Interno da Casa, 
não fez nada que a lei não determina e cabe ao colega BAMBAM assumir seus atos. 
Neste momento o vereador BAMBAM  saiu da parte destinada aos vereadores e 
continuou falando quando saia do plenário, mas suas palavras não ficaram claras e 
entendíveis. LUCIANO FURTADO disse que tudo o que o colega falou foi posto na ata. 
Deixou claro não perseguir o colega BAMBAM pois a briga do  vereador é com o Prefeito. 
LUCIANO disse que tudo o que o colega BAMBAM falou na Sessão do dia 23, foi 
divulgado em todas as redes sociais. REQUERIMENTO VERBAL do vereador PAULO 
CANTOR pedindo ao Prefeito Herberlh que coloque um redutor de velocidade em frente 
a clínica BDI, no Sanharão. REQUERIENTO VERBAL do vereador VAGNÉ NOGUEIRA 
congratulando a Sra. Rosângela da clínica Embeleze na rua São Paulo. Todos os 
requerimentos verbais foram aprovados por unanimidade. O Presidente LUCIANO 
FURTADO comunicou a todos que a próxima Sessão da Câmara será realizada na 
próxima segunda feira, dia 24, a partir das nove horas da manhã. Nada mais havendo a 
tratar, o Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a presente Sessão Ordinária, 
sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, que após ser lida e achada 



conforme será aprovada e assinada pelos vereadores presentes. A presente Sessão 
Ordinária foi levantada às vinte horas e trinta minutos. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO 
FÉLIX DE SOUZA. SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BATURITÉ AOS DEZESSETE DIAS DO MÊS DE ABRIL DO ANO DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
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